

# 等雨停,没想到等来了宣讲队 “接地气的宣讲,我们听得懂”

本报记者 乔素华

“那天,本想坐在亭子里等雨停了继续干活,但没想到他们来了。”11月1日,银川市西夏区镇北堡镇吴苑村村民张无红给记者设置了悬念。

谁来了?看记者猜不出来,张无红笑着揭秘:等来了吴苑村党的二十大宣讲队。

10月28日,结束上午的核酸检测工作,看到天空中仍滴着小雨,村党支部书记曹东旭和驻村第一书记秀军合计,趁着志辉酒庄葡萄种植基地种植工人等雨停的工作空当,见缝插针地给工人们宣讲党的二十大精神。

这个临时决定的宣讲虽然突然,但是宣讲的准备工作早已充分。为了学习宣传贯彻党的二十大精神,西夏区筛选政治素质高、理论水平高、实践经验丰富的机关领导干部,组建西夏区学习宣传贯彻党的二十大精神宣讲团,同时,以部门(单位)青年党员干部、基层宣讲骨干等为主体组建基层宣讲分队。吴苑村成立了由村党支部书记、驻村第一书记、选调生、妇联主席等组成的宣讲队,推开20余家酒庄、民宿的门,深入田间地头、农家小院、纳凉亭,采用快板、演唱等轻松活泼、群众喜闻乐见的形式进行宣讲。

亭子下,张无红等20名给葡萄剪枝藤藤的工人相互保持着2米距离。曹东旭第一个举起了话筒,所有人都等着聆听他用“家乡话”念报告,可这次曹东旭却开嗓高歌了一曲《没有共产党就没有新中国》。

“曹书记平时一紧张,说话稍微打磕绊,没有想到唱起歌来却不含糊。”村民纷纷鼓掌。

“贺兰山下国道边,有个村子叫吴苑。葡萄园连成片,鲜食酿酒两不偏,村里土地搞流转,村民酒庄去挣钱。家家银行有存款,户户致富心里甜。”者秀军特意创作了快板《贯彻落实二十大 说说吴苑新变化》,用通俗易懂的语言,描绘吴苑村在党的富民政策指引下取得的巨大变化。

近年来,吴苑村紧紧围绕乡村振兴战略,积极探索“葡萄酒+民宿旅游+民俗文化”融合发展新模式。目前该村周边坐落着19座酒庄,年产葡萄酒6000余吨,产值近4亿元,年收益4800万元。打造宁夏首家“望山民宿村”集群,打通了一二三产业,2021年村集体收入25万元,农民人均可支配收入1.98万元。每年葡萄酒文化节、农民丰收节、“星空朗读”、民宿体验节等各类大型活动的举办,让吴苑

村成为银川市及周边市民文化体验、亲子游乐的首选之地,该村也因此荣获2021年全国特色产业亿元村荣誉称号。

“总书记好,共产党亲,黄河水甜,党的恩情记心间。”听到这几句话,张无红激动地鼓起了掌。2020年6月9日,习近平总书记在银川市西夏区志辉酒庄酒庄葡萄种植基地,远眺巍巍贺兰山,听取贺兰山生态保护和环境综合整治情况汇报。习近平总书记指出,“贺兰山是我国重要自然地理分界线和西北重要生态安全屏障”“坚决保护好贺兰山生态”。当时有幸在现场的张无红说,这是她一辈子最骄傲的事。

在当年总书记曾驻足的葡萄地上,给葡萄种植工人宣讲党的二十大精神以及二十大报告中涉及乡村振兴、农业农村等内容,村干部和种植工人们都觉得“意义不一样”!

“党的二十大报告指出,全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展。这为我们指明了奋进前行的方向,更激励着我们在农村广阔天地大显所能、大显身手。”吴苑红民宿负责人常艳说。

“对着呢,接地气的宣讲,我们听得懂,更要撸起袖子加油干!”张无红红着眼说。



唐徕水韵

深秋的唐徕沿岸美景不断。党的十八大以来,宁夏坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持山水林湖草沙一体化综合治理,先后实施了小流域综合治理等水土流失治理项目,增添了宁夏优美生态环境的“底色”和“亮色”。

本报记者 马楠 摄

## 从3亿元皮毛产业到3亿元肉牛产业 这里为何频频书写产业传奇

本报记者 王文革

毛40万张,年销售额达到3亿元。然而,由于缺乏污水处理设施,香水村皮毛生产逐渐被叫停。此后,高崖乡积极引导香水村产业转型。

“党的二十大报告指出,发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。”高崖乡党委书记田璟介绍,“我们依靠交通优势,鼓励群众大力发展交通运输业和劳务输出。同时大力调整产业结构,打造甜瓜、枸杞、苹果等特色产业。凭借全乡黄灌区饲草丰富的优势,带领群众大力发展肉牛产业。”

“上个月刚卖掉20多头牛,收入40多万元。”香水村养殖户马海宽说,下一步准备扩大到100头牛以上。香水村党支部书记马海付带领村民联合办养牛场,养殖肉牛100多头,一年挣了30万元。

高崖乡武装部部长田原说:“党的二十大报告说,巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。我们乡把肉牛产业振兴作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的突破口,成立肉牛产业发展专班,实行包干推进、挂图作战,助推肉牛产业实现跨越式发展。”

该乡引导年轻人加入养殖队伍,为产业发展注入新鲜血液。红古村大学生马晓福在政策扶持下,3年养牛达到260头。他养牛跟老一辈不同,首先把圈养改成散养,使肉牛的品质更好。实行全机械化养殖,一个牛场只需一个工人。购进优质公牛冻精进行品种改良,使品种更优收益更高。

高崖乡将产业扶持政策不漏一人落实到位,指导乡畜牧站做到防疫、冻精冷配等服务全覆盖。

今年5月,新民村肉牛养殖园区落成投用,群众纷纷赶着牛儿进园区,目前园区有396头牛。“牛‘出户入园’后,我们鼓励培训农户利用家里的闲置牛棚种植蘑菇,又多了一份收入。”新民村村主任杨国福说。

2021年高崖乡居民人均可支配收入13030元,同比增长10.4%,位列全县各乡镇第二。田璟说,截至今年10月底,全乡肉牛存栏2万头,产值达3亿元,存栏量位列各乡镇首位,达到人均一头牛的目标。

从3亿元皮毛产业到3亿元肉牛产业,高崖乡在实干奋进中实现成功转型。群众幸福指数持续提升,属于高崖的传奇仍在延续。

## 一起学二十大报告

报告这么说

发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。

我们这么做

海原县曾是六盘山集中连片深度贫困地区国定贫困县之一,2020年整体退出贫困县序列。

在海原有这样一个地方,脱贫前皮毛产业年收入达3亿元,脱贫后发展肉牛产业,产值也达3亿元。这个频频书写产业传奇的地方,就是高崖乡。

高崖乡是“宁夏五宝”之一滩羊皮(二毛皮)的产地之一。高崖乡香水村党支部书记、村委会主任杨有廷说,二毛皮是出生40天左右的小羊羔毛皮,经过多道工序制成的皮子,它可以制成皮大衣、马甲、褥子、被子、围脖等产品。

香水村把一张张二毛皮发展成为品类丰富的皮毛产业,有700余户村民的香水村曾经拥有600多家皮毛生产企业和加工作坊。2010年之后产销皮

## 发挥教育培训主阵地作用 争做学习贯彻排头兵

自治区党校(行政学院)理论学习中心组

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。大会内容丰富,意义重大,学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务。刚刚下发的《中共中央关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定》,明确要求要把党的二十大精神作为党校(行政学院)、干部学院教育培训的必修课,作为学校思想政治教育和课堂教学的重要内容,组织开展对相关教材修订工作,推动党的二十大精神进教材、进课堂、进头脑。自治区党校(行政学院)积极主动担当作为,坚持学在先、走在前、作表率,“学教研咨宣”各方面一体发力,迅速兴起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

坚持认真研读,在全面学习上下功夫。党校既是党员干部教育培训的主渠道主阵地,也是理论宣传最前沿、咨政研究智力库、党性锻炼大熔炉。校(院)委坚持教育者先受教育理念,采取线上线下相结合的方式第一时间传达学习党的二十大精神、第一时间部署党的二十大精神学习贯彻要求、第一时间下发学习贯彻意见,第一时间开展支部学习交流研讨。持续用好“3+4”理论学习机制,通过专题学习、集中研讨、“三会一课”、青年理论小组研讨等,组织教职工和学员深入开展学习研讨活动,深刻领悟、准确把握党的二十大精神实质和内涵,掀起“全覆盖学习、地毯式贯彻”的比学赶超热潮。要求全体党员干

部、教职工以扎实的学风和务实的态度抓好学习宣传贯彻工作,在全面学习、准确把握、推动落实上下功夫,把学深悟透党的二十大精神同深入开展习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神“大学习、大讨论、大宣传、大实践”活动结合起来,同学习宣传贯彻自治区第十三次党代会精神贯通起来,同学习贯彻自治区十三届二次全会精神结合起来,坚定不移把党的二十大精神提出的目标任务落到实处。

坚持整体部署、协同推进,在全面把握上下功夫。充分发挥党校(行政学院)理论武装重要阵地、宣传宣讲第一方阵的作用,全面谋划、突出重点、抓住关键,推动党的创新理论走深走心走实。一是讲好学好“立得住”的教学课程。精心打磨新课程体系,深入研究、集智攻关,充实更新已有课程内容,开发“1+4+X”新课程体系。二是写好用好“影响深”的研究成果。充分发挥校(院)学科优势、人才优势、学员优势,在理论研究和基础研究上狠下功夫,持续加强对党的二十大精神的研究和宣传阐释力度,努力推出一批具有鲜明理论特色、时代特色和实践特色的理论研究成果。三是建好用好“叫得响”的宣传阵地,为高质量开展学习宣传贯彻党的二十大精神提供保障。发挥新媒体平台强大传播力,推行线上线下相结合的教学模式,用好中央党校(国家行政学院)网上党校、宁夏干部教育培训网络学院平台开展网络培训。四是育好干部“不一般”的师资队伍。以学懂弄通做实为目标,加大师资培养力度,通过集

体备课、跟班学习、组织培训等方式,加强教师教育培训力度,打造一支能讲会讲善讲党的二十大精神、充分发挥理论宣讲主阵地作用,抽调骨干教师形成“老中青”相结合的宣讲队伍,进机关、进企事业单位、进城乡社区、进校园、进军营、进各类新经济组织和新社会组织等,推动党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。

坚持持续发力、狠抓落实,在全面贯彻上下功夫。自治区党校(行政学院)将坚定扛起政治机关、政治学校责任,坚决落实好学习贯彻党的二十大精神这一重大政治任务。持续深入开展多层次、分层次、全覆盖的全员学习,校(院)委班子成员带头学习、带头宣讲、带头研讨、带头撰写学习体会和理论文章,推动学习全覆盖、常态化、见实效,以实际行动示范带动教职工、学员不断把学习贯彻党的二十大精神引向深入。将完成光荣政治使命与落实习近平总书记关于党校办学治校系列重要指示批示精神贯通起来,切实把学习宣传贯彻党的二十大精神的政治热情转化为践行党校姓党根本原则的实际行动,厚积学习宣传贯彻党的二十大精神、凝聚奋进新时代新征程工作合力的底气信心。对标对表自治区十三届二次全会精神,统筹做好“必答题”和“特色卷”,紧密结合落实党的二十大精神和我区全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的生动实践,全面贯彻落实现实,奋力开创新时代新征程党校工作高质量发展的新局面。

# 推动绿色低碳发展 促进人与自然和谐共生

专访自治区生态环境厅党组副书记、厅长平学智

本报记者 李锦

党的二十大报告提出,推进美丽中国建设,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。自治区党委十三届二次全会结合党的二十大精神,立足于宁夏实际,提出大力推动绿色低碳发展,统筹推进产业转型、污染治理、生态保护,促进人与自然和谐共生。宁夏如何抓住经济社会绿色低碳发展、生态文明建设实现新进步的重要战略机遇期,如何更加主动站位人与自然和谐共生的高度,以生态环境高水平保护推动经济高质量发展?11月2日,自治区生态环境厅党组副书记、厅长平学智接受了本报记者专访。

平学智说,全区生态环境系统将深入学习贯彻党的二十大精神,自治区党委十三届二次全会精神,认真落实新部署新任务新要求,始终保持加强生态文明建设的战略定力,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,落实好自治区第十三次党代会报告提出的实施生态优先战略,构建生态保护大格局,统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推动生态环境保护在重点区域、重点领域、关键指标上实现新突破,再上新台阶,让蓝天白云、繁星闪烁成为宁夏亮丽名片,把黄河宁夏段打造成水清岸绿幸福河,擦亮宁夏高质量发展的生态底色,以美好生态环境支撑美丽新宁夏建设。

“坚持绿色低碳发展理念,正确处理人与自然的关系,加强生态环境治理,不断推进生态文明建设,才能切实提高发展质量,更好满足人民美好生活需要。”平学智表示,自治区生态环境厅将继续坚持以改善生态环境质量为核心,以精准治污、科学治污、依法治污为工作方针,继续打好蓝天、碧水、净土保卫战,建设天蓝、地绿、水美的美丽宁夏。深化“四尘”同治,确保到2025年优良天数比例达到85.5%,环境空气质量稳定达到国家二级标准;推进“五水”共治,确保地表水国控断面水质优良比例保持在80%以上,黄河干流断面水质保持Ⅱ类进Ⅱ类出;推进“六废”联治,提高危险废物处置水平,保障土壤环境安全。全区生态环境系统明确目标,将处理好保护与发展的关系、监管与服务的关系、环境保护与污染治理的关系、当前与长远的关系,找准生态与经济的最佳结合点,转变发展思路,实现高水平保护和高质量发展融合共赢,加快建设人与自然和谐共生的现代化,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式,以生态环境高水平保护推动经济社会高质量发展。

平学智表示,尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。自治区生态环境厅将紧盯深入推动绿色低碳发展、加强生态保护修复、抓好生态环境保护督察整改任务落实、加强生态环境监管执法和提高生态环境治理现代化水平等6项重点工作,实施清洁空气改善工程、水环境治理“五清工程”“无废宁夏”建设行动、生物多样性保护等项目工程,扎实推动党的二十大精神在生态环境领域落地生根。

## 二十大报告关键词

### 中国共产党的中心任务

党的二十大报告指出,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

### “五个必由之路”

全党必须牢记,坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路,团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路,贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路,全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。

# 深入学习宣传贯彻党的二十大精神